Інформація щодо надходження та результатів розгляду Дніпропетровським апеляційним адміністративним судом заяв, звернень та запитів на отримання публічної інформації протягом
листопада 2017 року

З 01 по 30 листопада 2017 року до Дніпропетровського апеляційного адміністративного суду надійшло 2995 документів. Із вказаної кількості документів, кількість заяв, запитів громадян та юридичних осіб становить 108. За звітний період надано 92 відповіді (26 заяв знаходяться на стадії опрацювання).
Також протягом звітного періоду до суду надійшло 9 запитів, поданих з посиланням на Закон України «Про доступ до публічної інформації».
Запити складені у довільній письмовій формі та стосувалися, зокрема, надання інформації стосовно:
- отримання суддями суддівської винагороди;
- заробітної плати суддів та працівників апарату суду;
- кількості помічників суддів, які перебувають у штаті суду;
- інформації про стан розгляду справ, які перебувають в провадженні суду.
За результатами розгляду запитів надано відповіді у письмовій формі на 10 запитів (1 запит знаходиться на стадії опрацювання; також надано відповіді на 2 запити, які надійшли у жовтні ц.р.). Відповіді направлені заявникам засобами електронного та поштового зв’язку.
Крім вищезазначеного, протягом листопада 2017 року надійшло     4 звернення, поданих в порядку Закону України «Про звернення громадян». За результатами опрацювання вказаних звернень громадян надано 4 відповіді, які направлені заявникам засобами поштового та електронного зв’язку (також надано відповідь на 1 звернення, яке надійшло у жовтні ц.р.). 
Протягом листопада 2017 року звернень від юридичних осіб та депутатських звернень, поданих в порядку Закону України «Про статус народного депутата України», Закону України «Про статус депутатів місцевих рад» до суду не надходило.
У звітному періоді на особистий прийом до керівництва суду звернувся 1 громадянин.
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