Інформація щодо надходження та результатів розгляду Дніпропетровським апеляційним адміністративним судом заяв, звернень та запитів на отримання публічної інформації протягом
жовтня 2017 року

З 01 по 31 жовтня 2017 року до Дніпропетровського апеляційного адміністративного суду надійшло 3297 документів. Із вказаної кількості документів, кількість заяв, запитів громадян та юридичних осіб становить 73. За звітний період надано 74 відповіді (10 заяв знаходяться на стадії опрацювання).
Також протягом звітного періоду до суду надійшло 12 запитів, поданих з посиланням на Закон України «Про доступ до публічної інформації».
Запити складені у довільній письмовій формі та стосувалися, зокрема, надання інформації стосовно:
- кількості суддів, які перебувають у штаті суду;
- наявності повідомлень суддів про втручання у здійснення правосуддя у конкретній справі;
- рішень зборів суддів відносно налаштування автоматизованої системи документообігу суду щодо визначення колегій суддів;
- руху справ.
За результатами розгляду запитів надано відповіді у письмовій формі на 11 запитів (1 запит знаходиться на стадії опрацювання), які направлені заявникам засобами електронного та поштового зв’язку.
Крім вищезазначеного, протягом жовтня 2017 року надійшло 3 звернення, поданих в порядку Закону України «Про звернення громадян». За результатами опрацювання вказаних звернень громадян надано 2 відповіді, які направлені заявникам засобами поштового та електронного зв’язку (1 звернення знаходиться на стадії опрацювання). 
Протягом жовтня 2017 року до суду надійшло 1 звернення від юридичної особи, яке опрацьовано з наданням ґрунтовної відповіді на питання, поставлені заявником у зверненні.
Протягом звітного періоду до суду депутатських звернень, поданих в порядку Закону України «Про статус народного депутата України», Закону України «Про статус депутатів місцевих рад» не надходило.
У звітному періоді на особистий прийом до керівництва суду звернулися 2 громадянин.
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