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Суховаров Андрій Володимирович
Народився 03 вересня 1971 року 

Освіта:

Вища юридична.

У 1997 році закінчив Національну юридичну академію України імені Ярослава Мудрого.
Трудова діяльність: 
Технік, різноробочий другого розряду Дніпропетровського ремонтно-будівельного управління «Міськрембудтрест» (1988 – 1992 рр.).

Юрист Малого промислового спільного підприємства «Дніпровець»                 (1992 – 1993 рр.).

Служба в органах внутрішніх справ на посаді слідчого відділу внутрішніх справ Амур-Нижньодніпровського району м. Дніпропетровська (1993 – 1995 рр.).

Працював в прокуратурі Дніпропетровської області на посадах: помічника прокурора Амур-Нижньодніпровського району м. Дніпропетровська, прокурора відділу нагляду за виконанням законів органами дізнання та слідчими органів внутрішніх справ прокуратури області, прокурора відділу нагляду за виконанням законів при проведенні слідства органами прокуратури, прокурора                         м. Вільногірська, начальника організаційно-контрольного відділу прокуратури області, начальника відділу з організації роботи і координації діяльності правоохоронних органів по боротьбі із злочинністю прокуратури Дніпропетровської області (1995 – 2002 рр.).

Старший прокурор відділу контролю, старший прокурор відділу організації роботи і контролю виконання організаційно-контрольного управління головного управління організаційного та правового забезпечення Генеральної прокуратури України (2002 р.)
Виконуючий обов’язки заступника генерального директора з фінансів, заступник генерального директора з правових питань Дніпропетровського обласного комунального підприємства «Облводоканал» (2002 – 2003 рр.)
Адвокат Дніпропетровської обласної колегії адвокатів (2003 – 2004 рр.)
Суддя Ленінського районного суду м. Дніпропетровська (2004 – 2008 рр.). 

Суддя Дніпропетровського апеляційного адміністративного суду (з 2008 р. –           по т.ч.)

Заступник голови Дніпропетровського апеляційного адміністративного суду (з 2016 р. – по т.ч.)

